

使徒行传查经之二十四：——组长版

诗歌/祷告：

破冰问题： 1、如果你有足够的钱，你最想买什么？
2、你更愿意做一份薪水较高但不那么喜欢的，还是薪水较低但更喜欢的工作？

读经： 使徒行传第 19 章

背景介绍与名词解释：

本段背景介绍：

18 章 23 节介绍保罗开始了第 3 次旅行布道。19 章主要记载了保罗第三次旅行布道中在以弗所宣教的经历，及福音兴旺引发的抵挡。

名词：

推喇奴学房（推喇奴学房可能是一个讲学的会所，或学校房子，推喇奴就是房主，或教师。）

观察与解释：

1、观察 19 章的经文并按着事件来分段。（1-7 节，保罗在以弗所带领十二个约翰的门徒信耶稣。8-10 节，保罗在以弗所会堂及学房传道。11-20 节，在以弗所赶鬼和众人离弃邪术的故事。21-41 节，以弗所银匠底米丢引起的骚乱。）

第 1-21 节，保罗在以弗所

2、保罗到以弗所的时候，遇见什么人？问了他们什么问题？（v1, 7, 遇见了约十二个门徒。v2-3, 问了他们两个问题：1. 他们受了圣灵没有？2. 他们受的是什么洗？）

3、这些门徒的回答说明他们的信仰状况如何？（v2-3 他们只受了约翰的洗，甚至没听说过圣灵赐下的事情。他们“未曾听见有圣灵赐下来”，不能解释为他们从来没有听过有关圣灵的事，因为旧约圣经中多次提到圣灵，而且施洗约翰也提到过，他后面来的那位要用火与圣灵施洗。这些人其实还没有真正成为基督徒。）

4、保罗的两个问题中有什么假定？暗示了什么？（保罗似乎看出这些门徒的信仰状况不对，保罗所说的“信”，显然是指信耶稣，但这些人并没有信耶稣。保罗的问题背后显然假定 1. 信耶稣和受圣灵应该是同时发生的。如果没有受圣灵，可能就还没有信耶稣。因为他们甚至不知道圣灵已经赐下的事情。保罗猜测他们并不是奉耶稣的名受洗，也就是还没有信耶稣。所以问了第 2 个问题。保罗的第 2 个假定是：受洗和信耶稣、受圣灵连在一起。保罗第 2 个问题确认了他们还没有奉耶稣的名受洗。保罗的问题中表达了他的假设，也暗示一个基督徒的经历包含了四个方面：悔改、信靠耶稣、受洗、领受圣灵。）

5、保罗如何解释约翰的洗？（v4，强调约翰的洗重在悔改，预备归向在约翰之后来的那位，就是耶稣。保罗告诉这些实际仍然只是施洗约翰门徒的人，约翰借着施洗，是要“告诉百姓”信耶稣。）

6、这些门徒如何回应保罗？（立刻顺服真理，信耶稣而受洗）对我们有什么提醒？

7、我们信耶稣受洗，是否就领受了圣灵？怎么知道？（羅 8：2，16）谁能简要分享自己的经历？

8、保罗在会堂里一连辩论了多久？主题是什么？（v8，一连三个月。主题是上帝国的事。这不是说他偏离了耶稣是基督的主题，而是同一主题的不同表达方式。）

9、面对毁谤这道的人，保罗如何回应？（v9，保罗离开他们，也叫门徒离开他们。）

10、面对长期毁谤福音的人，你一般是怎么处理的？

11、保罗撤出会堂之后，转移到什么地方继续辩论？有多久？内容是什么？（v9-10，犹太人反对势力凶猛，保罗就不再会用会堂作传道的大本营了，迁到较中立的 - 推喇奴的學房去，正如在哥林多一样。两年之久，以辩论的方式传“主的道”。）

12、保罗的辩论带来了什么效果？（v10，一切住在四围邻省的人都听见福音了。）对我们有什么启发？

13、有人说，专心做好一件事，你就成为专家。你怎么看？

14、上帝借着保罗行了哪些神迹？（v11-12，保罗传道有神奇的医病赶鬼相随，与彼得的工作相似（见 5：15-16.）。甚至人们拿保罗所触摸过的衣物，放在病人身上，也能治好他们。）

15、对比保罗行的神迹，念咒赶鬼的犹太人做了什么？结果如何？（v13-16，他们也“擅自称主耶稣的名”赶鬼。这说明在当时的地中海地区，耶稣基督的名已经很广泛地被人所熟知。但他们的企图失败了，那人身上的恶鬼承认知道耶稣，也认识保罗是奉这名行事的人，但不服他们。不但如此，那人在恶鬼控制下，竟动起暴力来袭击他们，他们不得不窜逃，连衣服也顾不得要了。此事虽是妄称耶稣名的坏事，却让人惧怕、并且让耶稣基督的名被尊大。）

16、此事对以弗所人有什么影响？（v17-20，对信徒和“平素行邪术的”都有很大影响。相当于一次属灵的复兴。一方面着实有助于基督徒思想从异教薰染中被炼净。以弗所由保罗带领信主的人，“多有人来”公开认罪悔改。初信的基督徒中不乏“平素行邪术的”，就此认识到他们的异教邪术是无用且罪恶的。于是，

他们把一向依附的邪术书籍，符咒秘方，一律清除公开烧掉。虽然他们可以把这些书籍卖不少钱，但他们仍选择把这些书公开烧掉，显明彻底决裂。又影响了更多人来归向主 v20.)

17、当时五万块钱是什么概念？怎么比较？（原文是五万钱银子，在当时是一个相当高的价值，约合五万个工作日的工资。见太 20：2）今天五万块钱，大概能买多少本书？

23-41 节，以弗所的骚乱

18、以弗所的骚扰是什么人发动的？这人是个怎样的人？（v24，为首的是银匠底米丢，他的工场专门制造亚底米神龕的银像。他是偶像制造业的领袖 v24.）

19、底米丢为什么要发动这个骚乱？（v25-27，既得利益受到威胁。）

20、福音的广传，在今天可能会导致什么行业衰败？

21、底米丢是如何说服以弗所人反对保罗他们的？（v25-27，他知道怎样先赢得同行的心，先从他们最关切的着手，说他们这一行面临下坡的危机。这一行有点像今日的旅游纪念品，加上宗教元素，是十分赚钱的生意。然后底米丢用几句话，离开利益原因，转向更广大的群众说话。一般市民也许并不太关心底米丢等的业务倒闭，但不能容忍亚底米女神庙失掉它被人爱戴的位置。这个女神当时不但以弗所人拜，很多来以弗所做生意的外邦人也来拜，是以弗所人的骄傲。）

22、众人听了底米丢的话后，如何反应？（v28-34 “怒气填胸”“喊”“全城轰动”“拿住”“拥进”等。情绪激动，缺乏思考和询问，“大半不知道为什么聚集”。）

23、你经历过聚众闹事的情景吗？这里对我们有什么提醒？

24、以弗所人抓住了谁？带到什么地方？保罗为何没有去？（v29-31，发动这次大会的人，抓住了该犹和亚里达古。保罗却逃脱了他们的爪牙。他本乐意与这些闹事的市民见面的，他的同工为他的安全着想拦阻了他。此外还加上了亚西亚首领的劝阻，他们是亚西亚各城宗教政治体系的成员，属于贵族阶级，与保罗是朋友。）

25、这场骚乱是如何平息的？（v35-41，城里的书记安抚了众人。对这个书记来说，这城因亚底米女神历久不衰的名声，亚底米教派的神圣威望，是无法被推翻的，更不用说被当地新兴的基督徒小群体了。所以不需要把宣教士的事件，在大会正式发落。他并不是在维护基督教，不过是维护秩序，惟恐本城沾了动乱不法的恶誉。他认为没有公开的问题需要处理。若银匠与宣教士之间有私人恩怨，另有处理的途径。）

26、根据书记的一番话，保罗他们是否触动当时的法律？（v37，保罗他们并没

有触动当时的法律。从历史上来看也是如此,基督徒被迫害通常只是信仰的缘故,而非触动法律。)

27、信耶稣会损害人的既得利益吗?如果你是当时一个制作偶像的匠人,又发现保罗讲的可能是真的,你会怎么办?(参照思想那些烧了邪术之书的人)

28、现今世界上还有什么基督徒无故遭受迫害的事吗?

归纳与应用:

1. 在信仰生活上,你可以持之以恒做什么事?
2. 你可以邀请谁到教会或小组听福音?
3. 在钱财上依靠上帝,你可以做什么?
4. 本周请为当今遭受迫害的教会和基督徒祷告。